

文化助力抗疫 传递大爱精神

# 曹路举办开年第一展《抗疫群英谱显情怀》

日前，“休眠”近两个月的浦东曹路镇金海文化艺术中心，如约开放部分场馆，并精心准备了《抗疫群英谱显情怀》文艺作品展，以文化助阵抗疫。

□文/通讯员 屈素琴 记者 康晓芳  
摄/通讯员 周志平

## 百位抗疫英雄谱 展现中国精神

在经过测温、消毒、查验“两码一证”（绿色随申码、预约码和身份证原件）、信息登记等一番严格的防疫检查后，进入大厅，入眼的就是一面醒目的“抗疫群英谱”主题墙，墙上悬挂着108位抗疫英雄的头像，有我们熟知的钟南山、李兰娟等院士，也有上海医疗界的11位“最美”医护人员，还有已然离我们远去的仁心医者等。巨幅视频滚动播放着他们用仁心仁术拯救生命的故事，令人振奋，催人泪下，让参观者不忍

心去细数墙上到底有多少张黑白的头像，不愿再去回顾战“疫”艰险的历历往事，但却默默将这一张张面孔深深烙印在脑海，感受着人间大爱，以及抗疫英雄勇往直前的气概和胆识，感受着新时代最可爱的人凝聚的中国精神和力量。

## 超常规大幅童画 传递善意希望

漫步向前，在大厅左侧墙上，发现历来布置古今中外名家名人画作的“重阵”之地，居然破例特展了一幅《最美逆行》儿童画，画作者顾路中心小学四年级学生周家乐，从儿童的视角出发，描绘了一个医护妈妈匆匆告别幼小女儿，急赴武汉抗疫的逆行故事，画面从中国年的喜

庆红切换到防疫抗疫的天使白，从倒贴的“福”字和电视屏幕上攀升的全国新冠疫情数据切换到急救车和武汉的火神山、雷神山，作品构思巧妙，创意独特，色彩明快，画面生动，体现出医护人员“舍小家，为国家”的英雄壮举。让观者动容致敬，从中体会到展方的暖心用心，传递了善意和希望。

## 多种式样作品 见证文化力量

“没有想到有这么多高质量的抗疫书画，没有想到在曹路家门口能观看到这样的展览。”开展第一天，一位83岁老人在看到星纳家园程裕山的剪纸画《生命卫士》，将钟南山院士表情严肃、满含泪水的形

象刻画得传神逼真时感叹道，“真的太好了，太震撼了！”

拾级而上来到二楼，穿过挂有灯谜的长廊，进入展厅，130多幅抗疫主题书画作品琳琅满目，精彩亮相。有书法、国画、油画、漆画、水粉画，还有剪纸画、儿童画、摄影作品等，内容丰富，风格迥异，有的来自全国各地名家的捐购，也有出自曹路本土书画和剪纸班的成员之手。其中《抗疫前线》、《吹哨人》、《依然很美》等6幅系列画作，是曹路镇77岁的蔡君老师所画，还有杨林根老师的《众志成城》、金福元老师的《出征》等，让观者情不自禁地为一个个大爱之举点赞。

据上上文化服务中心主任周建



义介绍，为开年第一展，中心做了从防疫措施，到书画征集，到布置展览等精心细致的工作。

“文化抗疫，是一种精神，也是一种传承。”曹路镇文化服务中心主任邵敏表示，“曹路文化人用文艺助力抗疫，努力作出应有贡献。”

“小宪法”发挥“大作用”

# 合庆镇 “1+1+X”村民自治确保防疫有序可控

□通讯员 沈舒霞

自打响疫情防控阻击战以来，合庆镇坚持从群众中来、到群众中去。各基层党组织灵活运用党建引领基层治理的“法宝”——“1+1+X”村民自治法（第一个“1”：党的领导；第二个“1”：一本自治章程；“X”实施细则），按照“四议两公开”的程序，充分发挥村民主体作用，让更多的村民参与疫情防控的各项决策，确保了整个疫情防控期间局面稳定、有序、可控。

## “1+1+X”成为了防疫“防火墙”

疫情伊始，营房村党总支就发挥着统揽全局、协调各方、把关定向

的作用，严格按照“四议两公开”的程序，明确了“守道口”、外来返沪人员健康管理、疫情志愿者队伍等一系列工作方案。考虑到疫情的特殊性，村里没有召开集体会议，而是由村民小组组长挨家挨户上门签字表决。

“村里封闭许多道口，必定会给村民们带来诸多不便，原先以为一部分村民会有抵触情绪，没想到党员群众都非常理解和支持，‘1+1+X’村民自治让村里开展工作有了依据、有了底气，打赢这场疫情防控阻击战，我们更有信心了！”营房村党总支书记周振元说道。

## “1+1+X”成为了干群关系“融洽剂”

蔡路村地处集镇中心，由于“四通八达”的地理属性，“守道口”任务艰巨，寒潮来袭之际，值夜班的人手更是紧缺。

“我们包家码头晚上22点以后进出人员实际并不多，并且能从跃东路绕过来，我提议部分道口是否实行限时开放，这样值晚班的志愿者力量能够更集中些。”两委成员、包村干部章文在支委会议上说道。

蔡路村党总支充分尊重群众的主体地位，由包村干部和村民小组逐户上门征求意见。令人意想不到的是，村民代表们不仅一致同意，还积极响应村党总支的号召，主动报名参加志愿者队伍，蔡路村的道口志

愿者从最初的40多人逐步发展壮大到191人，其中在职党员的参与率达到了三分之二。村干部以身作则、党员冲锋前线，群众积极参与，这场突如其来的疫情，使干部群众的团结程度达到了前所未有的高度。

## “1+1+X”成为了社会平安和谐“稳定器”

永红村的外来人口众多，此次疫情防控工作中，党总支坚持把村民的利益放在首位，对外来人员的管控一律从严。

“最近老百姓反映有几个外来返沪人员经常在村域走动，村民们不清楚这些人是否从重点区域返沪，总觉得没有安全感，我提议对所有外来

返沪人员一律实行家庭隔离14天，同时张贴居家隔离标识，让村民们一起参与监督。”永红红星村党总支副书记、永红村主任胡春燕说道。

在电话征询意见过程中，该提议引起了党员和群众的强烈共鸣，老百姓切实感受到自身利益受到保护，纷纷表示村里的防控措施够“硬核”，本地村民的健康安全才有保障，会大力支持疫情防控工作。

“1+1+X”工作法为广大村民参与村级民主决策、民主管理、民主监督找到有效途径，在这场疫情中，“小宪法”发挥着“大作用”，最大程度维护村民权益，保障了社会和谐稳定。

浦东农民在农业种植的智慧值得借鉴

# 老浦东“三月十二 种田十二”的农事价值

□通讯员 汪正刚 记者 康晓芳

三月十二是农历头三个月“十二”中最后一个，也就是种田十二。旧时，由于生产条件的落后，所以只能靠天吃饭；但是，我们的祖先从数千年的耕作中摸索到自然的规律，江南的阳春三月正是春暖花开的季节，是微风细雨孕育生命的季节，更是适合播种的季节。将三月十二定为种田十二有其一定的合理性。

## 长三春与短三春

三春是指农历正月初一到谷雨节气末（即立夏节气前一日），所谓“三春”，即农历正月为孟春，二月为仲春，三月为季春。三春有长三春与短三春之分，如农历正月初一出现于立春之前，且清明节在农历三月的，则三春时间较长，称为“长三春”。而2020年的农历正月初一是公历1月25日，立春是公历2月4日；且公历4月4日的清明在农历三月，所以今年是长三春。江南有农谚说，“三月清明麦勿秀（秀，浦东方言，即抽穗），二月清明麦秀齐”、“二月清明早落秧（指水稻育秧），三月清明勿要慌”。

从上面的叙述中，我们已经知道长短三春几乎要相差半个月，所以，又有农谚说，“长三春冻冷，短三春暖热

（热，浦东方言读音，聂）”，所以长三春往往会出现“倒春寒”即寒流。俗话说，“三月天，小团面孔，一日变三变”，“三月三，面孔冻得像咸瓜瓣”。

反之，如农历正月初一出现在立春之后，且清明节在农历二月，则三春时间较短，称为“短三春”。

## 江南人的春季诀窍

不管是长三春、短三春，曾经给江南农户带来梦幻的话题，特别是穷苦人家的当家人，遇上短三春日脚（子）稍微好过一点，因为过年以后到麦子收获的时间稍微短一点。而长三春，过年后到麦收的这一段时间较长；所以，旧时如果碰上长三春，穷苦家的当家人就会有点儿揪心，担忧自家的口粮能不能吃到元、大麦进场（指麦子登场）。

新中国成立前，穷苦人家总要种一畦到两畦（畦，浦东方言读音为“圆”）的元麦，因为元麦成熟期最早，在青黄不接的时候，可先行收割来填饱肚皮，甚至麦子还没完全成熟，就将麦穗割下来炒熟了吃，故有“立夏（公历5月5日到7日）三早炒麦香”之说，因为元麦和大麦的最佳收割期在小满时节（5月20日到22日）。农谚有“元、大麦起仔（了）身，小麦落脱魂”之说，即元、大麦收割，小麦也紧接着成熟了。

长三春出现的寒流，会对水稻育秧和瓜菜（即夏菜）落苏（落苏，浦东方言，即茄子）的育秧带来影响，因为旧时没有塑料膜覆盖或塑料大棚。浦东在农历二月二日“龙抬头”时，就有“二月二，瓜菜落苏侪落地（侪，浦东方言读音：才，即都、全部的意思，落地即下种育苗）”的农事。

## 忙碌的佃户们

三月十二，种田十二。相对来说更为忙碌的是佃户们，所谓佃户，主要是指农村里饲养耕牛的人家。这些佃户都具有丰富的种田经验，自家也有三四亩薄田，也有用耕作、灌溉农田的犁耙、牛车用龙骨肩板（岸普通话读Hu，浦东方言读音：斗，提水的灌溉工具）等工具，浦东称为“养牛排车”人家，而将当家人称为“老佃户”。但饲养一头耕牛、备了牛车等工具只为自家的三四亩薄田（圆）的元麦，因为元麦成熟期最早，在青黄不接的时候，可先行收割来填饱肚皮，甚至麦子还没完全成熟，就将麦穗割下来炒熟了吃，故有“立夏（公历5月5日到7日）三早炒麦香”之说，因为元麦和大麦的最佳收割期在小满时节（5月20日到22日）。农谚有“元、大麦起仔（了）身，小麦落脱魂”之说，即元、大麦收割，小麦也紧接着成熟了。

等到牛车排好，就意味着春耕大忙开始了。摊晒稻种、浸种催芽，车水灌溉、耕地、耥地、做秧板，这一切都是为绿肥（即首蓿，浦东方言为“草籽头”和紫云英，浦东方言为“朝瑶”）茬口的早稻准备的。因为旧时受生产条件限制，麦茬、油菜茬口的水稻都是直接撒播的。撒播稻种是考验每一个“老佃户”的手艺了，撒得均匀，少了以后的补秧，即从过密的秧苗移栽到空白处。

每到三月十二，东方日出太阳红时，佃户们就兴高采烈地聚集到

一起，相互帮忙，把沉重的牛车、车轱辘、肩板、牛车棚构件等搬到牛车基，进行组装。有的佃户一家养了两条牛，就必须备两套牛车，这是指家中劳力多土地少的佃户。如果遇上天雨，佃户们就穿上蓑衣冒雨劳作，因为季节不等人。而这些灌溉的配套工具在上一年乘冬闲季节已经修理配套，并上了桐油保养。有的佃户在大年三十烧好年夜饭后，揭开锅盖时，先看一看哪个角的饭高，则预示新的一年，该角所指的方向丰收。大年三十晚上守岁，到大年初一凌晨时，会到牛棚去看看耕牛是站着，还是卧着；如站着则预示新的一年气候干旱，如卧着，则气候多雨，耕牛省力。

## 老浦东农事习惯延续至今

等到牛车排好，就意味着春耕大忙开始了。摊晒稻种、浸种催芽，车水灌溉、耕地、耥地、做秧板，这一切都是为绿肥（即首蓿，浦东方言为“草籽头”和紫云英，浦东方言为“朝瑶”）茬口的早稻准备的。因为旧时受生产条件限制，麦茬、油菜茬口的水稻都是直接撒播的。撒播稻种是考验每一个“老佃户”的手艺了，撒得均匀，少了以后的补秧，即从过密的秧苗移栽到空白处。

这种情景一直延续到1956年

## ■浦东纪行系列（十六）



初级社成立。但用牛车灌溉稻田的落后形式，自1958年开始陆续被淘汰。靠天吃饭，在自然灾害面前束手无策的局面，也随着农田水利建设和农业机械的投入得到改变。如今的农业与旧时相比是天壤之别。“三月十二，种田十二”的口诀不被熟知，但浦东农民在种植自留田的小宗蔬菜时，还是遵循着“二月二，瓜菜落苏侪落地”、“寒日，日（这个日，浦东方言读音为：聂）种钻米（即玉米）”、“十月蚕豆骗小人（即播种太晚，没收成）”等农事的习惯。



来稿热线：52161710 邮箱：1053960211@qq.com